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Sildosi susiglaudusios plokstelés

Sqlyga/ FT9-3 V

Vidutiné oro temperatiira kambaryje lygi 20°C, o jame yra 3 mm storio plokstelé, kuri
padéta statmenai pro kambario langa prasiskverbiantiems vidudienio saulés spinduliams. Saulés
spinduliy $ildomos plokstelés pusés paviriuje nusistovéjusi temperatiira lygi 25°C, o kita pusé yra
tik 2°C siltesné nei kambarys. Taigi, tarp plokstelés pavirsiy yra 3°C temperatiiry skirtumas — be
didelio vargo tai radome. Reikia jvertinti, koks temperatiiry skirtumas tarp tos plokstelés pavirSiy
nusistovety, prie jos priglaudus dar viena tokia pacia plokstelg.

Uzduoti parengé Vilniaus universiteto Taikomyjy moksly instituto direktoriaus
pavaduotojas, Vilniaus universiteto Fizikos fakulteto Puslaidininkiy fizikos katedros docentas,
mokyklos ,, Fizikos olimpas*“ direktorius, jos steigéjy tarybos narys ir déstytojas doc. dr. Stasys
Tamosiunas.

A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.It nuolat skelbiamas nuo 2015 08 25.

Aiskinamasis sprendimas / FT9-3 ¥
Duota: t, = 20°C; d = 3 mm, t;=25°C; At, = 2°C.
Rasti: At'.

Nusistovéjus plokstelés pavirSiy temperatiroms t; ir t,, ji toliau nebesyla, o i§ saulés
spinduliy pavirSiaus ploto vienetui per laiko vieneta gautas Silumos kiekis atiduodamas abipus
plokstelés esan¢iam orui Siluminio laidumo biidu tegu tiesiai proporcingai temperatiry skirtumui:

q = k(ty —to) + k(t; — to),
kur k — proporcingumo koeficientas (J/JKms), budingas orui Salia plokstelés, 0 t, — t, = At,.
Priglaudus dar viena plokstelg
q = k(t; — to) + k(tz — t,).
Sulyginus abiejy lygybiy desiniasias puses gauname toki temperatiiry sarysi:
t; +t; =ty + tytAt,.

Pro dvigubai “pastorinta” plokstele Siluminio laidumo btdu patenka maziau Silumos i
neapsviesta pusg, todel ¢ia pavirSiaus temperatiira yra artimesné oro temperatiirai kambaryje, t.y.
At; < At,. 1 neapSviesta puse Siluma patenka per plokstele tiesiai proporcingai temperatiiros
gradientui joje — jos storio vienetui tenkan¢iam pavirSiy temperatary skirtumui:

_ /tl_tz_ /; _ Itill_té
k(t; —to) = k' =—=; k(tz —to) = k' ==,

kur k" - proporcingumo koeficientas (J/Km?s), budingas plokstelés medZiagai.



Padalijg¢ viena lygybe i$ kitos eliminuojame proporcingumo koeficientus k bei k' ir gauname
dar tokj temperatiiry sarysi:

t1—t; _ tz—to
2(t;—tg—Aty) Aty

IS ty dviejy gauty temperatiiry sarySiy randame temperatiry skirtuma ploksteléje, kuris lygus
pusei temperatiiry skirtumo dviguboje ploksteléje:

At' =0,5(t; —t3) =t; — 0,5(t; + ty + Aty) =

ty +to + Aty)At, + 2(t — to — Aty) (8 + At
:(1 0 2)At, (t1 —to 2)(t 2)—0,5(t1+t0+At2);

2(ty — to)
At =222 0547 = 2,1 (°C).

Plokstelés storis ¢ia yra nereikalingas, kai plokstelés yra vienodo storio ir pagamintos i tos
pacios medziagos.

Uzduoties aiskinamqji sprendimq pateiké jos autorius doc. dr. Stasys Tamosiiinas.
A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.lt nuolat skelbiamas nuo 2020 08 25.

Turnyro dalyviy sprendimy aptarimas / FT9-3 V

Uzduot; teisingai iSsprendé¢ du turnyro dalyviai. Trys dalyviai nepastebéjo, kad uzduoties
salygoje buvo prasoma ivertinti temperatiry skirtuma tarp vienos plokstelés, 0 ne tarp dvieju
suglausty ploksteliy iSoriniy pavirSiy. Dauguma jvertinimui naudojosi medziagy Siluminj laiduma, 0

vienas - §iluminj spinduliavima aprasanciais sarysiais.

Uzduoties sprendimy aptarimq parengé jos autorius doc. dr. Stasys Tamosiiinas.
A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.lt nuolat skelbiamas nuo 2020 08 25.

Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentelé / FT9-3 V

Nr. | Sprendimy vertinimo Kriterijus Verté balais
1. Silumos kiekio proporcingumo temperatiiry skirtumui jvedimas 3

2. Pavir$iy temperatiiry sarySiy radimas 3

3. Plokstelés pavirSiy temperatiiry skirtumo ivertinimas 4

4. Pateikta ne pagal reikalavimus -1

5. Netikslumai (kiekvienam i§ kriterijy Nr.1-3) iki (-1)
Didziausias galimas sprendimo jvertinimas 10

Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentele parengé uzduoties autorius doc. dr. Stasys

Tamosiunas.
A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.lt nuolat skelbiamas nuo 2020 08 25.



